

दिनांक 30 अक्टूबर, 2015 को पूर्वाह्न 10:00 बजे
N.I.F.F.T. में मध्य क्षेत्र पूर्व गणतंत्र दिवस परेड
शिविर के आयोजन के अवसर पर एन०एस०एस० के
छात्र/छात्राओं के मध्य माननीया राज्यपाल जी का अभिभाषण

मुझे राष्ट्रीय सेवा योजना (**N.S.S.**) के स्वयंसेवकों के इस परेड शिविर में सम्मिलित होकर अत्यन्त प्रसन्नता हो रही है।

अनुशासन एवं समर्पण की भावना से कार्य करने पर ही राष्ट्र की प्रगति होती है। मुझे हर्ष है कि हमारे देश के छात्र/छात्राएँ राष्ट्रीय सेवा योजना (**N.S.S.**) में सम्मिलित होकर अपनी ऊर्जा को रचनात्मक एवं सकारात्मक दिशा में ले जा रहे हैं।

युवा शक्ति से हमें बड़ी आशाएँ हैं, समाज को सही दिशा एवं गति प्रदान करने का बड़ा दायित्व युवाओं पर है। **N.S.S.** के माध्यम से हमारे विद्यार्थी इसकी विभिन्न गतिविधियों- साक्षरता, पर्यावरण सुरक्षा, स्वास्थ्य, स्वच्छता जैसे कार्यक्रमों के प्रति जागरूकता पैदा करने में अपनी सक्रिय भागीदारी प्रदान कर रहे हैं। इसके अतिरिक्त आपदाकाल में पीड़ित लोगों की सहायतार्थ संचालित राहत कार्यों में भाग लेकर समाज के हित में महत्वपूर्ण कार्य करते हैं। मेरी दृष्टि में, विद्यार्थी जीवन से ही समाजोपयोगी कार्यों में भाग लेने से समाज सेवा या राष्ट्र सेवा की भावना और प्रबल होती है और आदर्श नागरिक बनने के लिए इन गुणों का विकास होता है।

मुझे खुशी है कि युवा मामले एवं खेल मंत्रालय द्वारा प्रायोजित राष्ट्रीय सेवा योजना (**N.S.S.**) विद्यार्थियों को सृजनात्मक एवं रचनात्मक कार्यों के प्रति प्रेरित कर विभिन्न मौकों पर समाज सेवा का अवसर प्रदान करती रहती है। इस योजना के तहत हमारे विद्यार्थी अपनी शिक्षा के साथ-साथ अपने समाज के वास्तविक पहलू से भी बेहतर ढंग से अवगत हो पा रहे हैं। किसी विद्यार्थी का अपने अध्ययन काल में ग्रामीण व अभावग्रस्त बस्ती में रहनेवाले लोगों के बीच जाकर उन्हें जानना-समझना तथा अपनी बौद्धिक क्षमताओं से उनकी संवेदनाओं और अभावों के पूरक बनना स्वयं में बहुत महत्वपूर्ण है। यदि **N.S.S.** के स्वयंसेवक ऐसा कार्य कर रहे हैं, तो वास्तव में बहुत ही बड़ा पुण्य का कार्य कर रहे हैं, बधाई के पात्र हैं तथा यह योजना हमारे विद्यार्थियों के व्यक्तित्व के विकास के साथ-साथ उन्हें कर्तव्यनिष्ठ, संवेदनशील तथा अच्छे नागरिक के रूप में संवारने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहा है।

इस प्रकार की योजना हमारे विद्यार्थियों की सामाजिक चेतना को और समृद्ध करने का कार्य करते हैं। उनमें टीम भावना, नेतृत्व क्षमता की भावना को विकसित करने के साथ-साथ उच्च चरित्र, आदर्श तथा एक-दूसरे के प्रति सहयोग की भावना विकसित करने के कार्य में सार्थक होती है। मुझे खुशी है कि **N.S.S.** से जुड़कर हमारे विद्यार्थी पढ़ाई के साथ-साथ विभिन्न सामाजिक कार्यक्रमों में महत्वपूर्ण

भूमिका का निर्वाह कर रहे हैं। स्वच्छ भारत अभियान समेत कई योजनाओं को सफल बनाने के लिए हमारे विद्यार्थी न केवल सक्रिय सहयोग कर रहे हैं, बल्कि जनमानस को जागरूक करने का व्यापक कार्य भी कर रहे हैं।

हमारा देश विभिन्न क्षेत्रों में प्रगति कार्य कर रहा है। हमने अपनी दक्षता से विभिन्न क्षेत्रों में कीर्तिमान स्थापित कर पूरे विश्व को आश्चर्यचकित कर दिया है। आज अन्तर्राष्ट्रीय स्तर पर हमारी विशिष्ट पहचान है, लेकिन देश के समक्ष आज भी कई चुनौतियाँ यथा- अशिक्षा, बीमारी और कुपोषण, अंधविश्वास, दहेज, डायन-प्रथा एवं छुआछूत जैसी सामाजिक कुरतियाँ व्याप्त हैं। इस परिप्रेक्ष्य में राष्ट्र और समाज को आपसे बहुत आकांक्षाएँ हैं। मुझे विश्वास है कि आप अपनी एकजुटता, साहस, अनुशासन और सक्रियता से सभी चुनौतियों का मुकाबला करके सफलता अर्जित करने में सरकार और समाज की सहायता हेतु हमेशा तत्पर रहेंगे।

मेरी शुभकामना है कि आप अपनी योग्यता व दक्षता से जीवन के हर मार्ग में सफलता अर्जित करें ताकि राष्ट्र को आपके कीर्तिमान पर गर्व हो और आगे भी युवाओं के लिए प्रेरक बनें।

जय हिन्द!